



... Estado do Rio Grande do Sul

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca

28 de Dezembro, 3855

ATA DA SEPTUAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 02 DE OUTUBRO DE 2018. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 30 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José Langhantz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos W. Dummer, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Septuagésima Sétima Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. **Votação da Ata: Aprovado por todos os Vereadores.** Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do ofício nº 263, oriundo do Poder Executivo. Dando continuidade, passou se a-----

-----ORDEM DO DIA-----

Manifestação da Secretária Municipal de Educação, Cultura e Desporto sobre a convocação relativa ao Projeto de Lei nº 31/2018. **Secretária Raquel se manifestou:** “Primeiramente meu boa noite aos Vereadores, também aos demais presentes aqui nessa sessão, como não recebi o motivo específico a ser questionado então vou fazer uma breve explanação do Projeto desde o inicio da minha nomeação fui nomeada em dezesseis de agosto de dois mil e dezoito e o Projeto já havia sido apresentado a Câmara de Vereadores, não participei da elaboração dos cálculos dos índices do Projeto, mas o mesmo foi elaborado pelo setor técnico do município, conhecimento da existência do Projeto em tramitação das ações judiciais que estão correndo no município, atualmente o município possui aproximadamente cinquenta ações do magistério, não são todos os professores que entraram com ações logo se o Projeto não for aprovado alguns professores não poderão receber. O Executivo os primeiros processos as primeiras ações para tomar iniciativa de ver se havia necessidade de ser adequado o julgamento dessas primeiras ações o Executivo passou a estudar as formas de implementação desse Projeto e também para poder ter os índices para poder fazer esses cálculos. Alguns servidores já estão recebendo piso em sua folha de pagamento, mas pagas por decisões judiciais na folha de pagamento esse valor em decisão judicial. Necessitamos da aprovação da Lei para que seja comprado aos vencimentos não há perda de direito dos professores, tudo que os professores recebem até a aprovação da Lei será mantida. O município não pode pagar mais apresentado no Projeto, uma vez que aprovado a Lei, o município já usará sessenta e quatro por cento do recurso do FUNDEB, para o pagamento da folha dos professores, sendo que utilizará

recurso livre já que o limite é de sessenta por cento do recurso do FUNDEB, no ano de dois mil e dezessete o município já gastou o equivalente a sessenta e um virgula setenta e seis, setenta e três por cento do FUNDEB, sendo que ao final do ano investiu seis por cento do recurso livre para educação além do recurso do FUNDEB, no ano de dois mil e dezessete também foram investidos em Chuvisca, trinta e dois por cento do orçamento anual quando o percentual recomendado é de vinte e cinco por cent. No ponto de vista como professora não posso deixar de comentar isso que meu cargo anterior de ser Secretária também era professora e eu lá em Camaquã também já recebi o piso também foi a través de ação judicial. Camaquã tomou essa atitude talvez porque fazendo o que chuvisca fez lançando um Projeto para adequação eles não conseguiriam atender a todos os pagamento. Então é um caso bem preocupante futuramente conforme os recebimentos das ações que em Camaquã sejam cancelados os salários. Então é uma coisa assim muito importante a avaliação correta para esse Projeto. Então agora deixo aberto para que deem seguimentos as perguntas.” **Vereadora Ieda se manifestou:** “Bo anoite senhor Presidente, demais colegas Vereadores, comunidade que nos assiste representante da pasta da Secretaria Municipal de Educação professora Raquel e ouvinte da rádio Ideal na quarta-feira nesta tarde de quarta-feira. Desde o primeiro momento professora Raquel aonde esse Projeto trinta e um colegas Vereadores fomos todos convocados no caso convidados Prefeito Joel Subda para participar de uma orientação específica técnica em relação a proposta já causou várias situações de dúvidas em razão a toda proposta que vem em relação ao piso salarial e principalmente em relação as precatórias que entraram os processos que entraram aonde essa Vereadora e supervisora profissional de educação juntamente com quadro desses professores também entrou para resgate do nosso direito que é a Lei do piso salarial e desde sempre a Lei do Magistério público de Chuvisca e também estudante dessas Leis sempre foi uma preocupação muito grande em relação ao Plano de Carreira do Magistério que é uma Lei que está praticamente a cara de Chuvisca que é uma Lei já de dois mil e quatro, aonde essa supervisora e Vereadora na época a Secretária adjunta Municipal de Educação juntamente com a Secretária Municipal de Educação na época que era a professora Marta a mãe do vice Prefeito Sandro a que nós implantamos o plano de carreira que foi um plano muito bom e vários professores estavam aqui na plateia aplaudindo os colegas Vereadores. Por tanto a minha preocupação sempre foi grande e logo em dois mil e quinze a professora Ana Carmelita entrou com a implantação do plano municipal de educação que é a Lei mil e oito de dois mil e quinze a qual ali toda estrutura as metas em relação à educação de Chuvisca estão descritas e causou uma mobilização bem significativa aonde vários professores fizeram parte, todos seguimentos fizeram parte professora Raquel aonde nós ali toda estrutura da educação de Chuvisca são metas que precisam e devem ser instituídas e uma delas é o piso salarial e várias outras metas são várias no nosso plano municipal

de educação, até então essa Vereadora comprovado o pedido e enviado de indicação para o Poder Executivo aonde eu acredito e coloco como Vereadora aos professores que aqui estão hoje representando toda rede praticamente, aonde me preocupei e coloquei no pedido para o Prefeito se debruçar e fazer a proposta do piso salarial dos professores e o que seria feito em relação a Lei do Piso Salarial respeitando a Lei mil e oito de dois mil e quinze e nada foi feito. Então aqui essa Vereadora tem o pedido de proposição e foi enviado ao Prefeito Joel Subda e coloco foi ignorado. Porque os professores se mobilizaram juntamente com sua supervisora e Vereador para entrar com outros processos, para que a gente pudesse registrar e a minha preocupação naquela minha pergunta para ti como professora que agora nós temos aqui na sua gestão quarenta e oito dias de mandato Secretária Municipal de Educação tem bastante tempo para senhora estudar e ler a lei do plano de carreira e as respostas que a senhora trouxe hoje dentro da sua explanação, qual a sua estratégia que a senhora tem na sua administração para trazer uma mobilização dos professores para que a gente possa reestruturar o plano de carreira do magistério a três meia quatro de dois mil e quatro respeitando a Lei mil e oito de dois mil e quinze que é o plano municipal de educação do município de Chuvisca para nós trazer o piso salarial dos professores qual sua estratégia Raquel nos próximos dias para que a gente possa resolver essa situação de uma forma de que não venha prejudicar o percentual de que os professores recebem em relação ao que se percebe dentro desse Projeto de Lei trinta e um constrangimento muito grande dos professores e todos um público de profissional da educação que nós precisamos resolver e essa Vereadora estará juntamente com vocês para que a gente possa qual a usa estratégia que a senhora tem hoje dentro da rede a senhora tem uma Secretária de Educação que é a senhora uma Secretária adjunta de Educação e tem mais um assessoramento pedagógico que hoje vem do município de Camaquã também para ajudar dentro da proposta do planejamento da Educação.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Hoje estou aqui especificamente para responder sobre o Projeto do piso, sobre o plano de carreira o que eu tenho a dizer que amanhã a gente já tem uma reunião de assessoria, todas as partes estão sendo dadas encaminhamentos, então para prosseguimentos de alterações de acordo com o necessário, mas no momento estou aqui para responder as perguntas sobre o piso salarial.” **Vereadora Ieda se manifestou:** “Argumento Secretária que essa minha pergunta tem a ver com o piso salarial inclusive em relação a proposição.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Pelo que me foi explanado pela advogada do município o Vereador tem direito a pergunta e eu tenho direito a minha resposta sem maiores comentários.” **Vereador Helio José se manifestou:** “Primeiramente boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem Ex Vereador Marcos Jaskulski Professoras em especial a secretária da Educação. Seria até objetivo, mas não poderia deixar de salientar que uma questão especifica. Colega que me antecedeu cada um com suas

razões com seu entendimento, mas eu sei da preocupação da administração sei da sua preocupação não é uma preocupação que os governos passados desde dois mil e oito vem se estendendo e nada fizeram, vi aqui a colega Vereadora falar que está tirando o anuênio que vai prejudicar os professores e eu acho isso aqui um absurdo que não existe tirar anuênio, o anuênio é automático e estava sendo pago ilegalmente não é que a administração vai tirar, aí eu pergunto e quem recebeu, mas não é que o Projeto está tirando, na adequação junto ao Juiz o contador Mauro e o Marcos explicaram muito bem que não deveria de estar sendo pago o anuênio da forma que estava sendo paga. Então o Projeto não tira vantagem nenhuma do anuênio de ninguém de nenhum professor e sei da preocupação antes de finalizar a pergunta porque nós recebemos uma proposta aliás uma proposta que veio o Prefeito passou para os Vereadores que tiveram presentes naquela ocasião Projeto de Lei trinta dois mil e dezoito é uma cópia aonde se apresentou uma tabela até para que os Vereadores pudessem discutir e ver formas que melhorassem o Projeto, tivemos a oportunidade nós Vereadores estiveram presentes tiveram a oportunidade de discutir essa proposta ali então até estive na Prefeitura até depois questionado fui criticado aqui nessa Casa Legislativa que eu fiz terror junto aos funcionários da Escola junto a Escola, junto a Prefeitura e fizeram uma injustiça comigo e com os professores e a direção da Escola, foi da melhoria do Projeto, tanto que o Projeto foi melhorado e todos os Vereadores, tiveram a mesma oportunidade de buscar junto aos professores ou a Casa Legislativa para um debate para que seja resolvido até que eles também tiveram a oportunidade dos professores a oportunidade aonde o Prefeito designou o funcionário e os professores tiveram a oportunidade de fazer questionamento e pelo que sei era quase zero. Então eu lamento dessa forma tiveram a oportunidade nós Vereadores e isso tudo com certeza melhorou aqui num Projeto da para se olhar na planilha depois os professores tiveram a oportunidade hoje já quantos duas até que seja aprovada essa Lei quanto o município está perdendo concordo que algumas vantagens para quem vai mudar de classe no momento por exemplo professores que daqui três meses tem um percentual a menos do que seria, mas tivemos a oportunidade e espero que assim seja apreciado e seja votado no meu entendimento o Secretário na minha tributa que só gostaria que fosse colocado qual o percentual que hoje tem do FUNDEB, no município qual o percentual o valor e qual o percentual usado na folha de pagamento até hoje e qual o percentual vai ser com esse Projeto e como ficará no futuro, entendido? Percentual hoje do valor total folha de pagamento professores e percentual em total qual o percentual hoje está sessenta e sessenta e um e qual é o percentual do impacto, acho que está bem claro se aconteceu uma divergência de que no meu questionamento no meu entendimento pode.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Vereador Helio, no momento assim o que eu posso te dizer que o percentual até tenho a folha aqui, hoje com a folha de pagamento atual está comprometida sessenta e um virgula setenta e sete por cento já

está acima do sessenta por cento, futuramente como eu já tinha falado antes nós vamos usar o valor de sessenta e quatro virgula cinquenta e cinco por cento do valor do FUNDEB, e isso a partir da implantação do Projeto mesmo valor eu não tenho como te informar no momento, mas é só me pedir depois lá que eu consigo lhe informar.” **Vereador Vito se manifestou:** “Boa noite ao Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste a Secretária da Educação Raquel. A minha colocação seria a seguinte que seja feito um acordo entre Prefeitura e professores que não venha aqui para Câmara colocar um foguete na mão dos Vereadores, porque o Vereador não tem nem direito a colocar uma emenda nesse Projeto. Então eu peço que seja atendido os ofícios que estão sendo mandados pela comissão de orçamento que seja um acordo para que não chegue aqui na Câmara Vereador tem que votar contar que seja bom, para o município que seja bom para os professores, porque acredito que nenhum Vereador está aqui para prejudicar a comunidade e o município e muito menos. Então eu acho que deveria de ser aceito no Executivo o ofício eu foi já encaminhado a comissão deve ser sentado com os professores analisados e ver o que é melhor e vim com acordo atrás do que se não há impedimento a gente vai ficar aqui sem opção ou vota sim ou vota não, essa é a questão que está em, jogo agora para nós aqui. Então a gente pedi que seja feito essa seria minha colocação.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Vereador Vito poderia me informar qual é porque isso não passou pelas minhas mãos.” **Vereador Vito se manifestou:** “Você não entendeu a pergunta, estou pedindo que seja respondido ofício da comissão que seja atendido e você sente com os professores e acerte a posição que vocês tem para mandar para Câmara já com acordo com os professores do município para que chegue aqui e nós possa aprovar o Projeto.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Continuo não a entender o que o município pode ofertar está dentro do Projeto, qualquer relação de valores maiores podem comprometer talvez não o Prefeito disse que os valores podem comprometer talvez não o Prefeito em exercício dos Prefeitos futuros quanto aos aumentos dos salários a cargo de consciência de cada um como é dos professores eu estou aqui não só como Secretária mas para defender minha classe, mas eu não posso olhar só para minha classe sem olhar também os outros envolvidos. Eu não estou preocupada com exercício do Prefeito Joel, a minha preocupação como veio do nosso tesoureiro do nosso contador é preocupações futuras, hoje está em exercício o Prefeito Joel próximo mandato pode ser outro Prefeito e ai? E ai esses cargos de hoje se forem mudados pode acarretar problemas para os futuros e isso é o que tem que ser pensado nesse momento, todos esses cálculos feitos no setor de finanças são meados nessa projeção do futuro para que não aconteça o mesmo que talvez aconteça no município de Camaquã aonde existem ações exorbitantes de programas Chuvisca é pequeno as ações, claro que vão pesar nos próximos orçamentos mas ainda é uma coisa pagável certo? Então aqueles professores que ainda não entraram muitos já procuraram a Prefeitura entraram em acordos

que facilitam eu entrei judicialmente porque Camaquã foi bem clara que ano atenderia se não fosse via judicial, mas se não fosse assim se o Prefeito tivesse encaminhado lançado um Projeto para o piso nacional eu não entraria, eu pensaria duas vezes. Eu enquanto estava professora no município de Camaquã eu já estava ao piso salarial e há pouco tempo já recebi o ressarcimento de ajuste que eu não estava recebendo só que com o não compete cinco anos e o meu nível era o primeiro nível porque Camaquã um estudo maior como eu tenho não conta como valor a mais no salário, como eu tenho minha pós, a minha pós-graduação não serviu nem para minha mudança de nível e muito menos para minha mudança de classe a nível um. Então o salário menor eu tenho, que não faz muito tempo que eu terminei meu estágio probatório dentro do município de Camaquã. Então é um valor que eles já puderam me repassar, mas é muito preocupante as causas que lá existem de professores de níveis e classes muito maiores e que o valor é muito adequado do que eu recebi e isso é uma coisa que preocupa, não só agora mas tem preocupado aqueles que pretendem um dia ser Prefeito porque pode não recair agora, ,mas pode recair depois e ai isso é um assunto assumir um compromisso do que pode vim depois isso é o que tem que ser pensado agora para esse momento o que é preferível uma coisa pagável que está a nível da Prefeitura ou se aumentarmos os valores ao Prefeito futuro pode ser que aperte a coisa. Hoje está no Poder um partido próxima eleição pode ter outro, eu aqui como Secretária eu não estou aqui como partidária eu estou aqui pensando não só em mim, mas sim pelo futuro da minha classe, espero que tenha respondido essa questão.” **Vereador Vino se manifestou:** “Exatamente o que eu estava pedindo o que você estava colocando aqui exatamente esses esclarecimentos eu queria que vocês fizessem uma reunião na Prefeitura junto com o Executivo e explanasse isso para as professoras e chegasse aqui esse acordo entre professores para que não fique essa batata quente na nossa mão.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Essa reunião já aconteceu.” **Vereador Vino se manifestou:** “Aconteceu só com os Vereadores.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Aconteceu com os professores também.” **Vereador Vino se manifestou:** “Houve acordo com os professores?” **Secretária Raquel se manifestou:** “Eu não estava presente, mas pelo que eu sei sim.” **Vereador Vino se manifestou:** “Houve esse acordo com os professores, segundo eu sei que não houve acordo com os professores essa questão que estava colocando que seja especificado para o professores a gente que nem eu falei não queremos o mal do município e nem dos professores, queremos que haja um equilíbrio para que aconteça da melhor forma que ninguém seja prejudicado.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Sim, nem nós, mas essa reunião já aconteceu o que foi me passado pelo Marcos que estava de Secretário Financeiro que foi muito bem compreendido os cálculos em equação, então se tem algum professor que tenha alguma duvida ainda ele pode se dirigir a Prefeitura e pedir mais uma explicação pessoal para o Marco que eu tenho certeza que ele não vai se negar a dar qualquer um

tipo de explicação individual a quem ainda tenha dúvida.” **Vereadora Ieda se manifestou:** “Eu só quero complementar a fala do Vereador Vino na qual é semelhante a minha, aonde se senti e se percebi uma discrepância muito grande no Projeto trinta e um na qual desde o primeiro momento aonde os professores representando as classes ensino infantil e ensino fundamental que é a professora Daniela e professora Magda representando todos os professores que já conversaram comigo também pelo conhecimento que tenho. E hoje mesmo aqui nessa Casa na minha chegada aqui junto com os colegas Vereadores que estavam presentes nós estávamos com o contador do município e o que se percebi Secretário é a discrepância de concepções, estão dentro do Projeto em relação a tesouraria e ao tesoureiro técnico, tesoureiro e a impressão que está tendo não é. A impressão que está se sentindo é que foi ele é o Prefeito de Chuvisca e o que o Mauro coloca que o momento que foi explanado pelos professores não foi aberto direito dele de colocar que ele tem uma proposta séria, firme que está dentro do orçamento do município aqui hoje, Vereador Cylon estava presente Vereador Vino que ele tem uma proposta que vem ao topo de nós professores é isso que nós queremos, nós queremos essa Assembleia dos professores, supervisores e orientadores, diretores no Centro de Eventos na presença da supervisora também Vereadora junto para nós poder juntos resolver essa situação, colocado pelo Vereador Vino a carta quente da mão dos Vereadores, nós somos reféns desse Projeto é o que nós queremos ver a situação muito engraçado uma economia que tem que ser feita estão contratando gente o tempo todo e depois vou fazer uma explanação maior ainda pode ter certeza os colegas professores na tarde de amanhã que estão aqui, obrigada Secretário mas tinha que colocar essa argumentação. Então qual discrepância que está acontecendo é um confronto técnico ou é um confronto político deixo minha dúvida.” **Vereador Helio José pediu uma questão de ordem:** “Foi aberta para colocar aqui foi aberta para os Vereadores. (parte inaudível).” **Secretária Raquel se manifestou:** “Uma pergunta por Vereador o que está ali que foi me mandado, uma pergunta. **Vereador Márcio se manifestou:** “Temos de minutos para fazer a pergunta. Eu vou levar dez minutos para fazer uma pergunta? Se em dez minutos eu perguntar cinquenta pergunta são dez minutos” **Presidente José Altair se manifestou:** “O regimento aqui prevê uma hora de sessão a gente está deixando aqui mas uma harmonia e um dialogo se o Vereador tiver mais uma invocação mas tentar a liberdade de expressão.” **Vereador Sérgio se manifestou:** “Boa noite ao nobre Presidente da Casa, colegas que nos assistem na plateia a Secretária de Educação Raquel Sampaio, vou ser bem objetivo com minhas perguntas. Vereadores que me antecederam diz que nós tivemos toda oportunidade de ter diálogo sobre o Projeto e eu me pergunto se tem condições do Executivo, Legislativo e uma comissão dos servidores da educação realizar uma reunião para acertar, tentar acertar esse problema? No momento que o Executivo também acertar o piso salarial dos professores federal se vocês já tem ideia no Projeto

futuramente no plano de carreira dos servidores e a tal mudança de nível que está sendo discutido, seria isso aí.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Vou tentar responder se você acha que não respondi, pode me perguntar de novo. Sobre o plano de carreira ele está em andamento o Projeto não está pronto, como eu disse antes a gente tem uma reunião marcada com uma pessoa que vai nos apoiar nos dar todo andamento de como tem que ser feito para ser feito da forma correta. Então sendo assim vai se dar continuidade a esse assessoramento que está sendo feito junto a todos os municípios da Costa Doce, que a gente entrou em contato com assessoria e eles vêm nos dar esse apoio certo? Então assim em breve creio eu que isso tudo vai ser solucionado, mas tudo isso precisa de um tempo para que seja feita corretamente. Então o quanto a isso assim eu deixo bem claro as coisas já estão em andamento, mas a gente está pedindo uma assessoria para que todos saiam nos conformes da forma correta certo? Quanto essa possível assembleia ou reunião que possa ser feita, posso entrar em contato com os poderes e ver o que pode ser feito, mas o Marcos já deixou bem claro, posso até perguntar para ele novamente, mas ele foi bem claro que não é possível fazer mais alterações dentro desse Projeto para que não seja prejudicado futuramente, mas nada impede que se tente fazer essa reunião novamente.” **Vereador Sérgio se manifestou:** “Não seria para mudar, mais para nível de esclarecimento dessas coisas entre o Executivo, Legislativo e servidores.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Sim, já deixei bem claro se alguém mais tiver dúvidas não tem problema nenhum pode esclarecer essas dúvidas com ele, assim como ele esclareceu as minhas, creio que conseguirá esclarecer a de vocês e o que mais for necessário.” **Vereador Sérgio se manifestou:** “Primeiramente quero dar um boa noite aqui aos colegas Vereadores, Secretária de Educação Raquel a plateia que nos assiste em especial eu pai que está presente aqui acompanhando. Quero dizer que a gente esteve em uma reunião quanto a esse Projeto com Marcos, Prefeito demais Vereadores que se fizeram presentes a gente discutiu, foi entregue o Projeto em nossas mãos para gente questionar e ver, questionei um dia eu e o Vereador Helio estivemos na Prefeitura falando e questionando a gente questionou aqui eu sempre disse que a gente tem que respeitar muito as classes dos professores como a secretária falou é uma servidora uma professora a gente tem que olhar a todos os lados. Então quero ser bem objetivo na minha pergunta Eu não sei pelo que eu entendi eu acho que não temos mais como alterar números, mas assim quero saber quais são os prejuízos quais são os privilégios de aprovando esse Projeto ou não se nós aprovar ou não quero ser bem objetivo mesmo quais os prós e os contras que vamos ter aprovando ou não os Professores a comunidade e para o futuro de nosso município. Quero ser bem objetivo, não adianta a gente ficar aqui falando a noite toda, quero fazer uma pergunta bem objetiva.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Quanto a vantagem é o professor realmente estar recebendo em cima do valor do piso nacional, isso também acarreta no aumento de valores nos percentuais apresentados no Projeto

certo? Prejuízos dentro desses cálculos nós não teremos prejuízos, nós temos a adequação ao Projeto do piso para que os professores recebam de forma adequada e justa correto? Quanto a comunidade eu creio que os benefícios apresentados a comunidade são professores mais satisfeitos com mais orgulho dessa classe de ser professor que muitas vezes. Eu vejo hoje comum de certo ponto humilhada em certos pontos porque hoje o professor tem poucos direitos e os alunos tem todos os direitos. O professor não pode se defender da agressão dentro da sala de aula porque quem sai prejudicado é ele, sim numa situação do professor amparar porque eu já vi isso já tive que ir interferir e já vi que em muitos casos a direção não dá total apoio aos professores, o professor pode sair prejudicado na sua carreira, graças a Deus em todos meus trabalhos em todas as escolas que eu trabalhei até hoje posso me orgulhar disso, eu nunca tive problemas com direção com supervisão e sempre fui atendida por eles, sempre fui abraçada por eles e isso é uma coisa muito importante. E também esses professores hoje tem que ser abraçados na questão do piso. Ele está dentro de um justo seríamos injustos se quiséssemos alterar esses valores e prejudicar o município ou descontos, porque já vai estar sentido tirado o percentual de recurso livre que pode ser usado em outros setores. Então esse é o ponto mais importante no momento se eu pudesse se eu tivesse poder de alterar de dar mais eu sei o quanto nós professores somos importantes e eu digo aqui que o professor que dá um incentivo que está lá dentro da sua sala de aula que hoje abraça todo tipo de aluno, não existe uma discriminação, todo mundo tem direito ao estudo, mas o professor também tem o direito de ser defendido por Lei, aqui está sentido aplicado isso dentro da realidade do município para que futuramente não se haja parcelamento dos salários para que seja atendido todos necessário para que não se atinja outros setores, porque não é só o professor não posso olhar só para meu umbigo não é só o que precisa atendido pelo piso. Também existe outras classes trabalhadoras também precisam de alterações dos seus salários e para isso em primeiro momento o Projeto do piso tem que ser alterado para que possam botar nos próximos Projetos pensando estão emenando dentro da Prefeitura. Então eu como Secretária eu tenho que olhar para todos os lados e dentro desse piso está as questões dos professores e sei que não é injusto o piso apresentado, espero que isso tenha contemplado.” **Vereador Cylon se manifestou:** “Meu boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste em especial a Secretária Raquel. Uma pergunta para fazer a secretária sobre que nós mandamos um ofício para o Prefeito para fazer uma reunião com todos os professor (parte inaudível). Mauro ainda hoje disse que tinha como fazer aquele reajuste, e então para amenizar esse acordo eu preferia que o Secretário da Fazenda acompanhasse junto se convidar ele, ele vai, para nós pode liberar esse Projeto que desse fica difícil a situação. Se tem como reunir os professores, mandamos um ofício e veio a resposta que não iam fazer nada. Marco Aurélio não quer mais responder, é só o Mauro que está nessa área. Seria Secretária se tem como fazer uma reunião

para amenizar a ultima reunião com os professores para saberem.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Bom Vereador Cylon, eu não posso responder aqui pelo Prefeito, vou responder por ser. Então assim já disse e torno a dizer que o possível do município a fazer é o que está dentro do Projeto, se vocês tiverem uma solução que não tragam problemas futuros para os próximos gestores apresentem. Se vocês tiverem o calculo que comprove que talvez na próxima ou outra gestão ano tenha que ser parcelado os salários dos professores, creio que será avaliado, mas isso é um conjunto de pessoas não é uma só. Então tem que ser por todos.” **Vereador Márcio se manifestou:** “Meu boa noite Presidente, colegas Vereadores, Secretária presente, comunidade. Ouvi aqui Secretária a preocupação com o futuro, questão da classe dos professores satisfeito com essa aprovação de que os técnicos que fizeram esses cálculos e aonde que entra a Secretaria de Educação nesses cálculos, qual o planejamento que a Secretaria de Educação fez daqui a pouco cito um exemplo, são três diretores hoje Santa Luzia, coisa que só tinha dois da administração anterior Secretária adjunta da administração anterior não tinha e essa tem. Hoje mais ou menos nós temos o que? Em torno de são professor para cada no momento não, temos praticamente um professor a cada dez alunos ou nós alunos, isso tudo a Secretaria de Educação fez um calculo analisou se realmente e todos esses professores, toda essa que tem na educação é necessário isso para levar esses cálculos juntos ao tesoureiro junto ao que estava na secretaria da fazenda para fazer esses cálculos porque eu sei e a gente entendi que quem tem números e tem que fazer com os cargos se tem setenta cargos vamos tem que fazer com setenta cargos para os professores, mas se vocês levaram olha não vão reduzir para sessenta façam sobre sessenta nós vamos reduzir para sessenta e cinco que há condições no município tem condições de reduzir cargos, nós vamos trazer para sessenta e cinco aqui e sei os anteriores não chegavam a sessenta e um sessenta e dois por cento com a folha de pagamento mesmo estando com os professores, falou-se aqui pode chegar a sessenta e quatro por cento se ficariam sessenta a quatro por cento ou vocês teriam daqui a pouco como reduzir os professores ou vice diretores ou diretores de algumas escolas para que chegasse no sessenta por cento e não utilizar o por cento a mais de outros cursos ou recursos livres, para que até mesmo os alunos do transporte escolar ou uma merenda ou seja o que for de algum lugar os quatro por cento vão sair.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Eu creio que sim, como eu entrei a pouco tempo não fecha dois meses ainda, existem muitas alterações que estão nos meus apontamentos, mas isso ainda não compete (parte inaudível). Ainda não associei, tem coisas que eu concordo com meus apontamentos, mas no momento o que eu posso te responder agora, eu não posso alterar no momento os cargos existentes digamos assim, que está em andamento, mas para o ano terão alterações sim, para o ano são as novas ou por exemplo já fiz alguns cursos, hoje gostaria de estar fazendo mais um curso referente mas não pude, já percebi várias coisas incorretas que

podem ser mudadas no ano que vem, são coisa assim bem serias que estão pessoas acham que estão fazendo do jeito certo criticando e dizendo que outros não estão, mas hoje por Lei dentro do município há alterações para o ano que vem existem várias coisas devem de ser mudadas. Essas coisas a serem mudadas que nem tu falou, lá do Santa Luzia tem dois Vice Diretores e uma diretora há motivos de sofrer alterações, mas não compete só a esse ponto, competem também a nível de professores. Então assim há muitas alterações a serem feitas não falo em tirar direitos de ninguém em mexer em direito de ninguém, mas são outros pontos aos cursos que a gente vai fazendo agora a gente vai adequando as coisas na medida do possível e colocando no jeito correto porque são vícios acumulados de várias gerações não digo administrações porque talvez antes era diferente, mas eu sempre como professora já criticava certas coisas. Então assim a partir do momento estou nem há dois meses ainda eu não posso mudar tudo ao mesmo tempo, tenho que estar alterando ao momento das necessidades consciente do correto a se fazer, espero que tenha respondido.”

Vereador Márcio se manifestou: “Fugiu um pouco também umas das reclamações são a questão de professores que estão fazendo sobre a doação de que isso não está sendo valorizado com essa alteração aqui, valor a ser pago para eles seria um valor de em torno de cento e cinquenta reais, cento e quarenta reais quem fez um pós que fez graduação e isso não seria o incentivo que possam fazer tanto um pós um mestrado numa coisa uma educação melhor para o nosso município e quanto ao plano de carreira esse plano do magistério nós aprovamos aqui pela Lei mil e oito que lá em dois mil e sete deveria estar sendo implantada não é da sua gestão a gente sabe mas é do atual governo até porque em dois mil e dezesseis não tinha nenhuma ação que todos os professores estavam esperando em dois mil e dezessete seria implantado e não foram implantados a partir dai na verdade na Lei mil oito não foi praticamente nada desde a eleição de diretores que tinha sendo feito o piso dos professores nada disso foi cumprido da Lei mil e oito a partir dai os professores acabaram vão fazer o que entrando numa ação acabou chegou nas ações e ai que o município teve que acordar e começar a fazer isso, não é da sua gestão mas é da atual administração são problemas que estão vindo que existia no plano para ser chamado no momento e ai agora acabou ficando desse jeito.”

Secretária Raquel se manifestou: “Sim, esteja solucionando todas essas situações, como você disse não era da minha gestão então não posso ser criticada e muito menos ser responsabilizada por isso.”

Vereador Márcio se manifestou: “Não. Estou falando que é da atual administração que foi um erro que acabou gerando tudo isso também.”

Secretária Raquel se manifestou: “Então, assim o que está sendo exposto aqui é o possível teto do piso, sobre o plano de carreira já está sendo dado andamento certo?”

Vereador Luiz se manifestou: “Pelo que estou entendendo aqui, quando foi feito e falado não sei se foi porque eu não estava nessa reunião que foi falado com o Executivo se foi feito levantado alguma proposta diferente dessa ai se teve essa

reunião dos professores.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Não sei se houve uma contraproposta com os professores apresentados ao setor se existe essa contraproposta creio que deve ser apresentada, eu não posso responder por uma coisa que não caiu em minhas mãos, não posso responder a isso.” **Vereador Helio José se manifestou:** “Ficou pairando umas dúvidas para mim não, mas para quem assiste e os ouvintes no dia de amanhã porque colegas a minha pergunta até repetiram várias vezes foi feita uma contra proposta, primeiro o Prefeito fez uma para nós Vereadores de dois mil e dezoito aonde veio com percentual que seria de um acréscimo aqui de cinco mil trezentos e dezenove reais e isso para todos os Vereadores só não se fizeram presentes Vereador Vito e Márcio A Secretária veio na hora da Secretária Vereador Vito não viria e estava viajando alguma coisa desse tipo, mas nós tivemos a oportunidade, todos temos a cópia aqui Projeto vinte da proposta ao impacto de (parte inaudível) nessa mudança e aí no outro dia eu e o Vereador Fabiano como ele colocou ali houve uma alteração na criação desse outro Projeto que deu um acréscimo de cinco mil trezentos e dezenove para oito mil oitocentos e sessenta e oito e ali, foi colocado para os professores, professores não fizeram contraproposta, tiveram a oportunidade sim, aqui foi até o Vereador Vito que fez a pergunta se foi feita a proposta, os professores foram oportunizados e foi oportunizados a mesma explicação que o Marco Aurélio, Mauro fizeram para nós e deixaram aberto para nós melhorasse voltasse a melhorar até foi melhorado e os professores tiveram a oportunidade e eu quero deixar bem claro que eu não sou contra melhorar mais não sou contra, mas aqui bem colocado de sessenta e um vírgula sessenta e sete vai par sessenta e quatro vírgula cinco como dizia pela secretária que tem melhorado as coisas na Escola, concordo que tem como melhorar, mas não vai baixar um percentual de sessenta e quatro vírgula cinco mais que um por cento não vai baixar mais um por cento melhorando aliás melhorando fazendo uma redução lá na folha da duas escolas do município. Então eu vejo que nós não temos o que fazer mais, auditor do Tribunal é sessenta nós já vamos para sessenta e quatro vírgula cinco vai ter que ser feita uma outra forma agora eu espero que a gente bote esse Projeto não prejudicando ninguém, mas que seja uma redução na folha da duas escolas do município. Então eu vejo que nós não temos o que fazer mais, hoje até junto ao auditor do Tribunal é sessenta nós já vamos para sessenta e quatro vírgula cinco vai ter que ser feita de uma outra forma, agora eu espero que a gente pode esse Projeto não prejudicando ninguém, mas que seja dedicado o plano de carreira depois após uma melhoria e discutido com os professores, mas nesse momento se está em sessenta e quatro vírgula cinco vai a sessenta e quatro com esse Projeto não há o que fazer aonde nós aprovar esse Projeto e depois discutir pela melhoria do plano e o que pode se fazer nas escolas, obrigado.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Concordo com a explicação do Vereador Helio, creio que dentro do plano de carreira se tiver que fazer uma melhoria a mais, mas que continua a falar da importância da

aprovação desse Projeto para que não haja comprometimento futuros, isso está dentro do que a Prefeitura pode começar hoje e seguir a função as outras possibilidades elas vão vir no decorrer das situações e eu deixo bem claro todos aqui me conhecem e sabem que sou aberta a dialogo com qualquer pessoa, para mim não importa se é A, B, e C, eu escuto a todos Vereadores Presidente da Câmara Altair a gente já conversou Altair sabe da minha postura, sabe do meu comprometimento e sabe que eu sou uma pessoa bem acessível, estou lá na Secretaria a disposição de qualquer um que ir lá, estamos lá para isso, assim como o Marcos a montagem do Projeto onde foi apresentado que eu consegui enxergar como professora de matemática a situação nesse momento, correto? Então essa é minha preocupação de momento porque quem já está com vencimento (parte inaudível). Mas é que eles estão também preocupados no município aguardando a aprovação desse Projeto. Então a gente também tem que pensar nessas pessoas, eu não critico quem entrou com ação de forma alguma, também entrei em Camaquã é justo, não se sim tão reprisados de forma nenhuma, porque eu até já fui criticada por esse meu apoio, mas eu não tenho medo de critica não, as críticas servem para fazer a gente crescer e assim como eu disse estou aberta ao dialogo a todos, estou lá presente na secretaria, estou saindo bastante também porque quero fazer as coisas corretas. Então estou me aperfeiçoando, mas não posso fazer todas as mudanças de uma vez só. Durante o decorrer na minha gestão, eu atendo a todos e que estou aberto as opiniões podem chegar e dar suas opiniões, se elas vierem de acordo com as coisas que estão em andamento elas serão alcançadas com certeza, mas no momento volto afirmar da importância da situação do Projeto, respeito a todos os professores, tanto os que entraram com ação tanto aos que não entraram e principalmente aos que não entraram que também tem seus direitos. Esse que eu respeito que eu espero obter de vocês Vereadores, obrigada.” **Presidente José Altair se manifestou:** “Quero agradecer a tua presença aqui você falou até de outros assuntos, mas no dialogo quero fazer um comentário aqui já algum tempo morando em Chuvisca e atuando na politica, reconheço sim a necessidade da aprovação do Projeto, parablenizo o Executivo por tomar a iniciativa participei da primeira reunião citado pelos colegas e ainda hoje a gente conversando com os auditores do Tribunal e Contas falando nosso município é característico noventa e sete por cento dos recursos é de fora e isso tem de a diminuir apenas recursos gerados aqui. Então o gestor tem que trabalhar com duas linhas de trabalho gerar renda e gerar despesas cortar gastos que trabalham nessas duas áreas ai. Nesse primeiro momento foi apresentado o primeiro Projeto que os colegas falaram não é bem minha área não sou professor de matemática eu observei e sei que uma outra reunião ou a classe não estou aqui para dizer que a reunião foi conduzida de maneira A ou B, não sei não estava presente até um certo momento estava aparentemente tranquilo. Um certo dia eu estava na Prefeitura na sala do Marco, tesoureiro citado na época estava até respondendo dizem que não está

mais, eu respeito tanto a capacidade do Marco quanto do Mauro, ambos estão lá mais de vinte anos e tem sua capacidade e naquele momento o contador Mauro entrou na sala e mostrou ali que poderia se haver uma nova melhoria Vereador Helio comentou foi proposto uma proposta passado alguns dias três ou quatro dias não lembro foi feito uma correção e segundo o contador poderia haver uma nova correção que os cálculos suportaria a partir dessa informação se gerou todo esse clima que estamos vivendo hoje. Então precisa-se tirar essa nuvem de fumaça, essa nuvem de duvida se é possível ou não é. Essa questão que foi posta pelos Vereadores, uma nova reunião que nós não podemos mexer em linhas. Entendo a necessidade da aprovação desse Projeto, também ele tem que ser um Projeto que seja bem visto pela classe que seja bom para todos, daqui a pouco nós ficamos numa situação aqui, votamos a favor seremos elogiados pelo tesoureiro e criticados pela classe. E eu me manifesto aqui da mesma forma que me manifestei na presença do Prefeito Joel na sala nesse dia que estava lá. Eu disse Prefeito senhor como chefe do Executivo precisa se manifestar. Então ao tesoureiro dizendo que está no limite pode mais a classe dizendo que merece mais, cadê a voz do chefe do Executivo eu admiro a dedicação que chegou agora a pouco tempo (parte inaudível). Acho que a situação chegou nesse ponto por falta de posicionamento mais duro quando há, mas alguém tem que dar o amém, na missa o Padre diz amém. Então o Chefe do Executivo tem que se levantar da cadeira e dizer eu vou fazer o que o contador está dizendo o que o tesoureiro está dizendo. Então eu acho que do jeito que está, está tenso para ir para votação, papo sério como morador de Chuvisca como Vereador Presidente que se reúna numa sala. Prefeito, contador Tesoureiro, Legislativo a classe para comissão de cada escola e haja esse momento, não vamos fugir disso, não vamos fugir desse faça esse momento chegue e então o Projeto venha para cá para ter uma votação tranquila.” **Secretária Raquel se manifestou:** “No momento que estou bem firme com os pés no chão porque a minha convivência nesses quarenta e poucos dias eu já pude perceber aonde as raízes estão mais firmadas apesar de que o Mauro tenha falado que há essa possibilidade é uma possibilidade vaga, porque muitas das vezes que eu fui ao Marco e ao Mauro, aonde eu senti mais segurança foi no tesoureiro certo? Porque dois valores assim, eles mudam conforme a gente vai lá perguntar olha posso fazer tal coisa tem dinheiro? Qual possibilidade? Aonde que eu posso mexer? Aonde eu me sinto mais segura é com tesoureiro essa minha opinião pessoal, acho que vocês vão estar tomando uma atitude bem de pés no chão apanhando Projeto que está ai na frente de vocês, que trancar ele significa trancar muitas coisas que estão em andamento que também são importantes para o município e essa é minha preocupação porque também quero avançar novos Projetos e essa indecisão dessa informação atrapalha o meu andamento dentro da Secretaria e creio que também dentro da Prefeitura também. Que tu pode comprometer outras coisas outros benefícios que estão por vir, por isso quando eu falo que não são

só os professores que estão tentado ser atendidos existem outros professores que também estão precisando ser atendidos nós estamos no aguardo da apresentação desse Projeto para lançar os novos que estão sendo almejados pela Prefeitura. Então não posso pensar em contemplar apenas uma classe, mas outros funcionários que também estão com os salários defasados que precisam de alteração. A gente em certo ponto a gente já está trabalhando de forma reduzida, mas há necessidade de certos casos até pela necessidade de cada escola porque aqui temos três escolas e as três escolas tem realidade diferentes uma das outras, que mesmo já trabalhando dentro do município a tempos atrás eu enxergava isso. As realidade de cada escola do município são bem diferentes é isso é uma coisa que tem que ser bem respeitada, obrigada.” **Presidente José Altair se manifestou:** “Todos Vereadores se manifestaram, secretária fique a vontade para deixar suas considerações finais.” **Secretária Raquel se manifestou:** “O que eu tenho a dizer que eu deixo ai para vocês Podem me procurar quando for necessário, estarei presente aqui fazendo meu melhor possível para atender aos questionamentos de todos, assim como estou respondendo aqui, tomem toda liberdade de chegar a mim e chegar em minha sala para a gente poder conversar, atendo a todos. Então a gente do Executivo do Judiciário, todos nós temos que trabalhar juntos aqui, hoje a gente está respondendo todos por Chuvisca, não estamos trabalhando nem por A nem por B, nem por C, é em prol do município e é essa, lá dentro eu estou em prol do município, independente de qualquer coisa se eu tiver aqui dentro do meu governo bater na tecla eu vou bater se eu tiver que fazer fora vou bater também o meu interesse é municipal que abrace a todos, obrigado.” **Presidente José Altair se manifestou:** “Encerramos então a manifestação da Secretária Municipal, de Educação Cultura de Desporto que foi convocada em relação ao Projeto de Lei numero trinta e um dois mil e dezoito que tramita nessa Casa. Secretária muito obrigado, da mesma forma a Casa Legislativa está sempre a disposição de qualquer manifestação da sua Secretaria.” **Secretária Raquel se manifestou:** “Nesse momento fora do nosso eu gostaria de agradecer todas as vezes que a Câmara tem nos cedido o espaço para realização de eventos de menor porte, considero muito a Câmara de Vereadores, sempre que precisar irei até vocês e espero que sempre que vocês precisarem vocês venham até mim que da minha pessoa sempre estarei a disposição de todos vocês, obrigada.” **Segunda discussão da Emenda Aditiva** apresentada ao Projeto de Lei nº 28/2018, acrescenta ação e altera programas constantes nos anexos do Projeto de Lei nº 28/2018 que dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2019. **Vereadora Ieda se manifestou:** “Projeto importantíssimo Projeto das Diretrizes Orçamentarias ao qual traz o direito ao Vereador de fazer o estudo juntamente com nossa comissão e entramos com essa emenda para instituição do vale refeição aos servidores públicos municipais do município de Chuvisca, aonde juntamente com essa Vereadora nessa emenda aditiva, adicionando o vale refeição aos servidores

para que seja contemplados a qual foi uma proposta tanto proposta dessa Vereadora com o Prefeito que assumiu em janeiro que entrei com pedido de proposição dez de janeiro, trinta e um de janeiro aonde tivemos um aumento de salário de sete por cento e a comissão enviou o ofício ao Poder Executivo solicitando o vale refeição dos servidores e até a presente data da entrada das Leis de Diretrizes Orçamentárias nessa Casa, impulsionamos a emenda aditiva juntamente com nosso assessor jurídico Doutor Sérgio na comissão a qual Vereador Cylon Ivo Nunes, Vereador Sérgio para ir junto comigo que pudesse fortalecer esse pedido e já legalizar a Lei das Diretrizes Orçamentárias aquisição ao vale refeição que é direito do servidor. Então a luta dessa Vereadora e servidora no Poder Executivo é pelos funcionários professores e todos os servidores que sejam contemplados com vale refeição que hoje se parece e tem muitas mães e os pais e eu quero deixar bem claro da minha luta que foi uma proposta de governo que essa Vereadora trabalhou na campanha com uma proposta que não escrita foi feita e tenho como comprovar isso é a coisa mais importante e hoje para nossa alegria chegou o Projeto no Poder Executivo já contemplando já os servidores com aquisição do vale aonde a comissão parecia na próxima quinta-feira agora a partir das dezessete horas todas as quintas essa Vereadora estará com a comissão para discussão da proposta em ver se o Projeto realmente vem ao encontro dos servidores de realmente se aquele percentual Projeto que eu vi que eu já analisei por cima (parte inaudível). Então hoje pergunto porque tem tanto padrinho e madrinha para esse Projeto que é um trabalho para essa Vereadora e a comunidade de Chuvisca tem que saber que até então Prefeito Municipal tinha mandado então eu já parablenizo Joel Subda pelo companheirismo e o respeito que ele teve por essa Vereadora juntamente nessa proposta que já com certeza ele já soube da emenda e será aprovada com certeza pela maioria dos votos como foi discutida lá na outra sessão passada, obrigada Presidente.” **Vereador Helio José se manifestou:** “Retorno novamente Presidente, já discuti a emenda na outra sessão e hoje ainda no dia de ontem Prefeito apresentando Projeto até questioneei de que porque a emenda então se o Projeto que concede o vale alimentação vem para o ano que vem, aonde chamou assessor jurídico, pedi que chamasse o contador e o contador veio e contador até pediu desculpas pelo erro que ele colocou pediu desculpas pelo erro equivocado quando foi chamado para fazer o impacto financeiro para proposta da emenda. Então vejam bem quem está com Projeto acredito que todos tem um Projeto quatro, quatro barra dois mil e dezoito, aonde o impacto financeiro ele fala despesas observação a despesa encontra-se prevista no plano plurianual onde diz adequada, a despesa encontra-se prevista na Lei de Diretrizes Orçamentárias, Lei Orçamentária anual adequada, observação despesa encontra-se a previsão despesas para o orçamento dois mil e dezenove, ok. Essa é a retificação por tanto não sou contra e não seria contra como não fui na sessão passada, mas como o Projeto está bem claro aqui contemplando já que concedi o vale alimentação para os servidores públicos e está

no impacto financeiro bem colocado por mim podem ler qual a verdadeira, contador assinou aqui junto com o Prefeito dizendo que está na Lei Orçamentária, está no PPA, como que vai mudar, como que vão fazer uma emenda e vai mudar, aqui consta aqui gente. Não estou nem me referindo ao Projeto, estou me referindo ao plano ao órgão a despesa aonde está indicando no PPA, e na LDO, como que vamos fazer, vamos seguir com a emenda eu peço que seja retirado essa emenda porque está contemplando ou que seja retirado eu peço vistas após Presidente para que seja esclarecido qual é que está certo, qual que está certo o do Projeto que já contempla o benefício do vale alimentação ou do impacto financeiro da emenda é isso. Então qual é o verdadeiro? Essa é minha questão assim espero que ou seja retirado ou a gente ou deixo aqui as vistas para esclarecer isso, não é que eu sou contra a emenda se não tivesse aqui constando como está assinado pelo contador que el assinou os dois o impacto da emenda e do Projeto. Então é isso ai Presidente, espero que assim seja.” **Vereador Márcio se manifestou:** “Colega Vereador Helio, senhor fala de que a Lei de Diretrizes Orçamentárias já está adequada, mas nós estamos discutindo para aprovar ela que al vai servir para , como que a ela já está aprovada, senhor fala de que a Lei Orçamentária anual já consta não veio ainda o plurianual sim, que é para quatro anos já aprovamos para quatro anos, se consta lá se não tem a Lei como vai constar numa coisa que não existe.” **Vereador Helio José se manifestou:** “Essa minha questão algo está errado no Projeto uma emenda.” assinou os dois o impacto da emenda e do Projeto. Então é isso ai Presidente, espero que assim seja.” **Vereador Márcio se manifestou:** “é que a forma de fazer ó simples copia e cola, faltou um pouco aqui daqui um pouco de atenção que a Lei Orçamentária para o ano que vem não está aprovada a Lei de Diretrizes Orçamentárias para o ano que vem não está aprovada, estamos discutindo ela justamente hoje, após essa emenda vai vim a Lei de Diretrizes Orçamentárias, ai nós vamos ter uma Lei para o ano que vem, seria isso Presidente.” **Vereador Cylon se manifestou:** “Sobre a emenda também Vereadora leda aqui porque se não veio se já tinha sido aprovado porque foi feito o pedido da Vereadora desde o inicio do ano não foi feito o Projeto do vale alimentação. Então agora depois que veio a emenda teria que ser no inicio do ano.” **Vereadora leda se manifestou:** “Vereador Helio, aonde no ano passado com entrada da minhas proposições a qual eu ressaltai aqui na minha fala que são várias que eu fiz ao Poder Executivo, Vereador Helio justamente me disse assim porque Vereadora ao invés de tu fazer as proposições tu não faz uma emenda, na LDO, lembra Vereador eu sei disso obrigado Vereador me apoia. Então gora estão fazendo uma discussão e apareceu tão rápido esse Projeto eu só tenho a parabenizar, agradecer por esse apoio, mais uma conquista da Vereadora e agradecer os meus colegas Vereadores, Vereador Cylon e Vereador Sérgio que me apoiaram para permanecer esse pedido que é o direito do servidor. Eu e o Vereador Helio, Vereador Sérgio, obrigada Vereado Cylon.” **Vereador Cylon se manifestou:** (parte inaudível) “A emenda está

legal porque se não foi feita e emenda, a emenda está legal e não tem como retirar. (parte inaudível). Então hoje é segunda discussão, se tiver alguma coisa errada, tem que ser no Projeto a emenda está legal, obrigado Presidente.” **Presidente José Altair se manifestou:** “Mantem o pedido de vistas? **Vereador Helio José se manifestou:** “Como não vou manter, como vou votar na emenda.”

Votação do pedido de vistas do Vereador Helio José Emenda Aditiva, reprovada por cinco votos contrários e três a favor. Votação da Emenda Aditiva, aprovada por sete Vereadores, abstenção do Vereador Helio José. Segunda discussão do Projeto de Lei nº 28/2018, dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2019. **Discussão do Projeto de Lei nº 28/2018. Vereador Helio José se manifestou:** “Veja bem, mais uma vez como é importante a pessoa ter dialogo e ouvi aqui na discussão da emenda Vereador Cylon dizer afirmando que está certa o que está colocado na emenda, contador que fez bem claro não é que sou contra a emenda, mas o mesmo contador dizendo que está no plano plurianual está na LDO, como ele errou, no qual, qual é a afirmação que o Vereador tem de votar dizer que está correta a emenda está incorreta o Projeto e agora temos a discussão do Projeto e aqui agora Vereador, pergunto para vocês Vereadores na duvida se vota na duvida jamais vota, na duvida jamais se vota, espera-se que escute, (parte inaudível). Professores foi muito discutido é importante mais um dialogo para tirar dúvidas, como que vamos aprovar esse Projeto, está certo como está na emenda ou o que está no Projeto. Agora vão aprovar uma coisa que está dentro do Projeto foi botado uma emenda e agora Projeto que a gente está sendo discutido em votação já consta o contador já disse no Projeto que consta no Projeto o que a gente está votando aqui. Eu lamento eu olha graças a Deus eu sei o que estou fazendo aqui, quando a gente erra é importante que a gente descubra. Quero ver os Vereadores que votarem pedir desculpas ou o contador vir aqui pedir desculpas mais uma vez pelo erro que ele fez se está certo na emenda ou no Projeto, porque eu esperava essas vistas que fossem aprovadas para se tirar dúvidas. Agora como que vou votar nesse Projeto está ou não está? Estava certo Vereador Cylon, então Presidente eu não vou ser contra vou me abster e não votar por essas alegações e espero que o contador explique a dúvida dos outros porque a minha ele tirou, seria isso obrigada.” **Presidente José Altair se manifestou:** “Só quero lembrar Presidente dessa Casa, que cada Vereador tem o direito de votar contra votar a favor se abster, ficar em cima do muro, a discussão é em cima do muro e respeitar o voto do colega, então só peço assim cada Vereador tem o direito de votar contra e de votar a favor a emenda era para colocar informação, agora está a lei de Diretrizes Orçamentárias se demorar atrasa o orçamento, gente cada um pode votar contra ou a favor, respeite seu voto e respeite o voto do colega.” **Vereador Cylon se manifestou:** “Como disse o Vereador Helio, sou a favor do Projeto porque a emenda do Vereador Helio distorcendo, eu disse que (parte inaudível). Ele que está distorcendo as coisas se o contador disse que um estava errado a

emenda está legal, nosso assessor jurídico disse que emenda está legal está certa. Então se tiver erro não é culpa nossa (parte inaudível). Porque veio o Projeto a emenda está certa, sou favorável a emenda e o Projeto que está certo. Vereador que distorce falando que estava errado a emenda está certa e o Projeto deve estar certo não teria vindo para cá, sou favorável Presidente.” **O Projeto de Lei nº 28/2018, aprovado sete votos favoráveis, abstenção do Vereador Helio José.** Leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 10/2018, dispõe sobre a instituição do Programa Farmácia Solidária, a ser desenvolvido pela Secretaria Municipal da Saúde de Chuvisca e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto Legislativo nº 10/2018 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação para sua análise. Leitura do Ofício nº 265/2018, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 043/2018, que autoriza a contratação de 01 farmacêutico e 01 médico clínico geral e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 043/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 272/2018, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 044/2018, que concede e disciplina a concessão de vale-alimentação aos servidores públicos e conselheiros tutelares. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 044/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de indicação nº 143/2018 de autoria do Vereador Sérgio, onde pede o apoio do plenário. **Indicação nº 143/2018, apoiada por todos os Vereadores.** Leitura do pedido de informação nº 31/2018 de autoria do Vereador Márcio. Leitura do pedido de informação nº 32/2018 de autoria do Vereador Márcio. Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao-----

-----GRANDE EXPEDIENTE-----

Presidente José Altair convocou os membros da comissão para reunião no dia 04 de outubro as dezessete horas na Câmara de Vereadores. Vereador Luiz se manifestou:

“Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem, presença hoje aqui também da Secretária Raquel veio aqui trazer esclarecimentos, as professoras, também se encontram aqui o Ex-Vereador Marcos. Hoje voltando a sessão essa Casa Legislativa, sessão passada feita na comunidade São Pedro da Costa do Sutil, levando o serviço Legislativo até a comunidade nos assistindo, aquela comunidade tinha sido bastante atingida pelo o temporal atingiu grande parte daquele salão onde a gente fez a sessão passada, e também a Capela foi bastante atingida que foi toda reformada, onde domingo passado fizeram sua festa para ajudar a manter a comunidade. Lá estive almocei na festa, tarde roleta, depois domingueira grande público. Tá de parabéns a diretoria e toda aquela comunidade, já falando em festa na semana passada, não esquecendo e agradecer a todos tiveram presente na festa da comunidade de São Miguel, na Capela Velha, domingo dia vinte e três de setembro, mesmo com muita chuva e falta de luz fizeram

a festa naquela comunidade. Hoje também projetos, vários projetos foram discutidos, foram votados, mas eu acho que cada um tem sua opinião e eu acho que todos vão ter que ser analisados e dizendo assim vamos levar para o melhor entendimento, seria o que eu ia dizer sobre isso. E também falando um pouco foi iniciado o galão, parque de máquinas está sendo construído, a tantos anos se espera a cobertura a cobertura, o abrigo do maquinário e agora está sendo dado início a construção. Devido os vários dias de chuva, chuvisqueiro está dando problema em vários trechos de estradas, passei ontem, hoje vários pedidos para consertar as estradas para o Secretário e ontem foi colocado naquele borrachudo que teve ai no Passo das Almas, foi colocado uma carga ali e com certeza depois vai ser melhor atendido ali, no Passo das Almas, na Pitanga perto do Jovane Santana da Pitanga também foi colocado que tinha barro na lombada como havia pedido, colocaram ontem e Hoje seria, entrei em contato com o Secretário e pedi também carga de cascalho lá para a Palmeira ali perto do Cléo, travessão seu Cléo na Palmeira que tinha muito barro e precisava colocar cascalho. E com tanto dias de chuva trazem problemas para as estradas, também as lavouras são bastante atingidas levando adubos coberturas que vão ter que ser recolocadas tudo de novo. E digo assim o preço das coisas também vai ser um problema e o preço das coisas vai ser um problema, tomara que não traga prejuízos pra gente que produz e vamos torcer pra que hoje com tanta chuva e mais adiante não tenha estiagem, e podemos fazer uma boa safra e principalmente de vendermos bem. Estive também na domingueira no domingo a noite no Centro de Eventos, lotado, meu amigo Joel Siemionko e sua equipe está investindo muito, está trazendo bons resultados na área de divertimento do nosso município e trazendo assim mais uma opção de diversão. Hoje seria isso ai uma boa noite a todos.” **O Vereador José Altair se manifestou:** “Meu boa noite ao Vice-Presidente, ao Secretário, aos colegas Vereadores, um boa noite especial a comunidade que se faz presente, em especial o seu Felipe pai do colega Fabiano, obrigado por sua presença, outro dia meus pais tivera aqui e a gente fica feliz quando a gente tem o privilegio de os pais da gente vim aqui, as professoras, o Ex-Vereador muito obrigado pela presença sua família, a pouco estava aqui dentro também o contador Mauro. A gente fica feliz quando vê essa presença na Casa Legislativa estar a par de todos os assuntos que aqui tramitam. Quero parabenizar a diretoria da comunidade São Pedro da Costa do Sutil, também agradecer o espaço onde lá nos estávamos na terça-feira passada fizemos a sessão itinerante lá, também agradecer aos colegas Vereadores que votaram a favor de fazer a sessão lá vereador Cylon que é da comunidade demais sair da nossa confortável Casa Legislativa enfrentamos barro, chuva, ficamos lá muitas vezes num local não tão confortável, mas tenho certeza absoluta que a comunidade merece isso, então a gente agradece a comunidade Capela de São Pedro na terça-feira abriu as portas do salão para a sessão da Câmara e no domingo a gente estava lá junto participando de uma bonita festa, o tempo colaborou e estava bom lá no

domingo. Vi hoje na leitura a entrada de um projeto do colega Vereador Helio sobre o reaproveitamento de medicamentos acho muito boa a ideia Vereador, só quero salientar que no tempo que eu era Secretário de Administração eu apresentava o programa informativo da Prefeitura, nos anos dois mil e quatorze e quinze e já existia esta ação, eu não lembro qual era o nome, nem como era feito por muito tempo eu ia na rádio e fazia esse anuncio para a Secretaria de Saúde pedindo que a população que tem medicamentos em casa e não está usando que trouxesse à Secretaria de Saúde para que pudesse ser utilizados para outras famílias, claro que os cuidados de um profissional farmacêutica que vai para ver se o medicamento está na validade e em boas condições. Então boa a sua iniciativa, só saliento que é uma ação que já existia e que bom que ela está voltando, muitas vezes a pessoa compra o medicamento, às vezes por um erro médico não utiliza ou às vezes o corpo não se adequa infelizmente as vezes temos a perda de familiares é uma boa ação e tomara que ela continue. A gente também é abordado por cidadãos o colega Luiz falou vários assuntos de estradas e hoje não adianta a gente querer reclamar muito do clima com esse clima os problemas são comuns, mas saliento aquilo que eu falei em outras sessões que lá no verão poderia ter sido encascalhada porque os pontos atolador sumidor uma grande parte já sabe onde é. Então se no verão não houver trabalho árduo da Secretaria de Obras, encascalhando e refazendo estradas para que no inverno tenha menos problemas, quando chegar o inverno vá se essa situação igual formiga no verão ela tem que preparar sua casa, se não no inverno fica difícil. Então por hoje seria isso, desejo a todos uma boa semana e votaremos na terça-feira com mais uma sessão da Câmara, um abraço aos ouvintes da Rádio Ideal que nos ouvem amanhã.” **A Vereadora Ieda se manifestou:** “Boa noite ao Presidente da Casa Vereador Altair, ao nobres colegas Vereadores nesta noite de hoje a comunidade que nos assiste, os professores da educação infantil muito bem representados esse seguimento, professores da educação infantil, professores do Ensino Fundamental juntamente com as suas famílias a qual orgulha muito essa Vereadora. De estarem presentes para poder assistir, senti e verificar realmente, aqueles Vereadores que estão trabalhando pelo bem da educação do nosso município. Também os meus cumprimentos aos ouvintes da Rádio Ideal na tarde de amanhã quarta-feira e hoje eu teria muitos assuntos para falar não sei se meu tempo irá me permitir meus cinco minutos a qual lamentavelmente eu lembro muito bem aqui das palavras da Secretária Municipal de Educação a qual veio fazer a sua explanação em relação a Lei do piso salarial é o projeto trinta e um, um projeto polêmico aonde é preocupante para essa Vereadora e principalmente para a Comissão que está debruçada estudando pra fazer uma proposta que venha contemplar todos os segmentos de professores da rede pública municipal de ensino. É a coisa mais importante todas as colocações dos colegas Vereadores são de extrema importância a onde mais me tocou quanto a Secretária colocou que a versão do Contador Mauro, servidor de muito

respeito desde noventa e oito pelo município de Chuvisca é vago, isso é algo sério, é algo muito sério a qual me atinge até penso assim moralmente, o Mauro foi meu aluno juntamente com o Marco trabalham técnico, a parte técnica da dentro da administração pública, aonde na historia da administração de Chuvisca a primeira vez que eu ouvi isso trabalhou com o Prefeito Enio no primeiro mandato, com Prefeito Nelino no segundo mandato o Mauro e o Marco e todos irmãos servidores é que os servidores têm que ser, todos irmãos, trabalhar juntos e a incumbência do chefe do Legislativo trazer essa união, fortalecer essa união, cobrar estratégia, se um tem uma concepção os dois têm que se unir ver o que é melhor e não fazer confronto político está parecendo confronto que trazendo coisas pessoais. A qual tenho a plena certeza e a minha defesa desses dois servidores se unam Marco e Mauro pra trazer essa proposta junto. Se é para fortalecer mais o segmento do nosso servidor dos professores vocês se unam porque é um acordo da Casa Legislativa, com certeza de todos os colegas Vereadores. Quero colocar aqui também a minha alegria de hoje aprovar a Lei de Diretrizes Orçamentárias com a Emenda Aditiva juntamente com a minha equipe da comissão que juntamente com tantos para colocar emenda para instituir o vale-refeição aos servidores públicos municipais do município de Chuvisca. Que hoje tem muitos pais, padrinhos e madrinhas, para querer se beneficiar desta proposta dessa Vereadora que foi trabalho de campanha já comprovado em todos os pedidos de proposições ao Poder Executivo a qual fui ignorada e ai quando a Vereadora juntamente com seu grupo traz a emenda dá uma correria nesta tarde de terça-feira para que esse Projeto entre para contemplar os servidores para botar nome foi esse foi aquele. O projeto, a emenda da Vereadora lida dentro da Lei Diretrizes Orçamentárias basicamente com os Vereador Cylon e Sérgio e apoiado pelos oito Vereadores, sete Vereadores que votaram favoráveis quero agradecer a cada um de vocês colegas esses são nobres porque nós servidores, nos merecemos essa gratificação merecedora. Quero também tenho vários assuntos a falar terias vários assuntos com relação ao piso, lamentavelmente saio triste em relação a essa proposta. E quero convidar a secretária e o Prefeito Joel que repensem pela aprovação de todos os Vereadores que repensem convivem novamente segmento de todos os professores, os dois técnicos estarem aqui junto que possamos resolver trazer o melhor para os nossos professores. Nesse final de semana no domingo o maior compromisso, compromisso com nosso país que é escolher o nosso Presidente, o gestor que vai que vai governar esse nosso país Brasil, os Senadores, o Governador e Deputados respeito a escolha de cada um. Que Deus possa nos abençoar porque essa Vereadora trabalha contra a corrupção, nós não queremos mais Presidentes, Vereadores, Prefeitos, não queremos mais Deputados corruptos, queremos profissionais técnicos que exerçam a política como política pública que trabalha em politicas publicas pra trazer benefícios para o nosso povo de Chuvisca para o nosso estado e para o nosso Brasil querido, Deus vai abençoar a cada um na hora de votar e pensar. Eu

vou votar no meu candidato ficha limpa o meu Presidente que vai desenvolver um papel de cada um dos moradores desse País querido que é o Brasil, vamos cuidar, estamos juntos caminhamos juntos rumo a um trabalho, um trabalho honesto, trabalho que venha pensar em todos na educação de Chuvisca como um todo e o Prefeito um gestor da educação (parte inaudível). Que Deus possa abençoar cada um de vocês nesse momento de votar, boa semana.” **Vereador Helio José se manifestou:** “Mais uma vez cumprimento todos presentes, em especial cumprimento aqui com muita alegria na presença do nosso amigo Felipe pai do nosso Vice Prefeito e pai do nosso colega Vereador Fabiano, importante sua presença. Falava o Vereador que me antecedeu do Projeto Legislativo sobre a constituição do Programa Farmácia Solidária importante sua colocação Vereador, que existia uma coleta eu tenho conhecimento, mas nós não temos esse Projeto com certeza esse Projeto se for aprovado muitas empresas até as próprias farmácias como dizia no Projeto podem fazer doação e assim as pessoas que necessitam possam usar esse medicamento é bem simples e sabe quase todos que faz o uso de medicamento para amenizar ou resolver problemas de saúde e sobra-se medicamentos muitas vezes que é para usar quatro cinco dias sete dias a pessoa fica bem e tire aquele medicamento no canto que com certeza vai beneficiar muitos com esse Projeto. Eu não ia voltar a falar aqui da Lei do Piso, mas pode ter muitos entendimentos quanto meu posicionamento, mas eu fico triste que nessa Casa Legislativa eu fui tachado como um bagunceiro e aonde tentei melhorar fazendo a minha parte junto a escola junto a Prefeitura Municipal e quero aqui novamente cumprimentar o colega Mauro, grande profissional conheço muito desde o inicio e atendeu muito bem nós quando eu tive lá com o Fabiano no segundo dia quando a gente recebeu a proposta e ali ele colocou os valores e estava aqui o responsável pela fazenda Vereador colega Marco Aurélio e muito gentil com muito respeito os dois atenderam e a gente discutiu se melhorou tinha possibilidade de melhorar um pouco mais acredito que mas, já não ficou por minha parte algo para trás porque eu fiz isso questionei até busquei junto a escola um colega meu professor Cleomar muito inteligente e acredito que respeitaram muito bem o colega Mauro, respeitou muito bem o colega Marco Aurélio, e a mim questionou até que se levantou esse percentual de cinco mil para oito mil que poderia ser um pouco mais mas nós fizemos a nossa parte, fizemos e eu faria de novo, eu faria de novo e está em ata, nos anais dessa Casa quanto criticado por essa minha posição, mas cada um tem o direito de julgar hoje a um tempo curto de se fazer isso se pode fazer com certeza eu vou esperar, mas nós temos o orçamento também para ser votado sabe-se o que pode acontecer e se não se vota esse Projeto de uma forma ou com melhorias ou sem melhorias dessa forma o que nosso município vai sofrer e quem vai pagar essa conta é quem sofre de sol-a-sol que trabalha para pagar nosso impostos e o nosso salário. Essa é a preocupação minha o futuro que está por vir se não for aprovado esse Projeto de uma forma ou de outra. Em breve, temos muita coisa para se fazer e isso

também em respeito também a também esses dois profissionais que vão ter muitos serviços e vocês passam na frente da Prefeitura e os dois profissionais as vezes dez horas da noite profissional (parte inaudível). Trabalhando para fazer o que se tem para fazer para frente ao final do ano com esses dois profissionais a preocupação essa é grande. Então temos que ter a compreensão e esse respeito com esses dois profissionais que lá colocaram isso para nós no segundo dia que eu tive presente com o Vereador Fabiano. Espero que como dizia a Secretária que seja modificada várias coisas e que seja melhorada no futuro para nós profissionais, professores e toda categoria como aqui já tem o Projeto do vale alimentação que é um benefício que é um dos primeiros que o município vai ter os funcionários públicos ninguém tem insalubridade, periculosidade, vale alimentação e assim outros esse é um deles que já há muitos anos se promete e o Prefeito no qual juntamente a gente fez no plano de governo e hoje com a equipe da Prefeitura com a contabilidade, tesouraria se chegou num bom censo e se achou esse percentual que por pouco que seja, mas é grandioso e vai valorizar os funcionários públicos. Assim eu espero que seja aprovado e que todas as categorias e melhorias em seu vencimentos e que todos possam ter um respeito digno porque a boa administração é um funcionário público de todas as esferas do município, muito obrigado e como dizia Vereadores que me antecederam que nós possamos ter uma eleição aonde as pessoas possam escolher um representante e esse representante seja a altura do nosso povo, no meio de tanta corrupção tem o País e muito nós ouvimos no nosso município e arredores o descredito pelos políticos. Então hoje, é uma oportunidade eu mesmo entrego quando entrego uma colinha é sem candidato a Presidente é bem claro para que as pessoas escolham de sua vontade que não seja pressionado muito obrigado e até a próxima sessão.” **Vereador Sérgio se manifestou:** “Quero dar um boa noite ao Presidente da Câmara em nome dele aos Vereadores e a nossa nobre Vereadora Ieda, ao nosso colega Mauro, nosso amigo Felipe, nosso colega Sérgio Bierhals, doutor Sérgio, primeiramente eu vou fazer um pequeno comentário sobre a nossa emenda aditiva nosso colega sobre o vale refeição, emenda aditiva foi feita a um tempo atrás com ideia da nossa Vereadora Ieda sobre o vale alimentação. Como já tinha sido discutido em primeira discussão emenda da nossa sessão na Capela São Pedro, hoje seria aqui botar em votação como foi votado e votado por nossos nobres Vereadores a favor e uma abstenção, muito obrigado pelos colegas é um vale que ajuda bem ao servidor público. Também sobre meu pedido de indicação cento e quarenta e três dois mil e dezoito sobre a estrada ali do seu Joao Kornalewski, entrando até o Martim Tesmann, o qual tive a sensação de ter passado por ali, mas tem dois trechos ali que estão em péssimas condições, sei que o tempo não está contribuindo para Secretaria de Obras com os trabalhos, mas eu fiquei preocupado com os moradores que me disseram que o ônibus ali passa o escolar tem um quase derrapando na sarjeta ali, felizmente a pilota conseguiu sair fora. Então ali bem pertinho do seu Nico Detmann e Nelsom

Klug o qual eu peço para Secretaria dar um pulo até lá e uma pedra ali na estrada o qual criou muito barro, então antes que aconteça alguma tragédia que eles consertem ali, também próximo ao seu Martin também outro até o Tesmann. Espera-se que o nosso Secretário resolva isso. Também quero nosso colega Márcio fez um pedido de indicação da Vila Silva ali que se encontra em péssimas condições, falei com o pessoal ali e eles falaram para nós dar um jeito para passar ao Executivo. Então peço que a secretaria competente. Conserto também das lâmpadas do Rincão também em péssimas condições que tem dez quinze por cento. Também quero agradecer o acolhimento lá na comunidade São Pedro sobre a festa muito bom o almoço quem são os diretores lá pessoal ali o qual seu Cylon é anfitrião lá também gente bem acolhedora lá. Quero desejar aqui um bom final de semana até terça-feira se Deus quiser, paz, amor saúde e que Deus esteja com vocês todos.”

Vereador Márcio se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade presente, quero hoje fiz a informação trinta e um o qual solicito toda relação dos cargos em comissão, Secretários e funções gratificadas que estão sendo pagas no município para que a gente procure esclarecer a comunidade a questão do que foi levantado na sessão passada os quatorze por cento a menos com a folha de pagamento que falava o Vereador Helio, na atual justificativa e revendo o que foi analisado ali trata-se de parâmetros em crescimento vegetativo que a folha salarial ai sim pode se chegar ao valor de quatorze por cento, mas não com a folha de pagamento de pessoal que são duas coisas bem diferentes em dois mil e dezessete teve um decreto de quatro por cento, mas já em dois mil e dezoito teve um acréscimo de sete por cento por crescimento. Para quem não sabe as para se dizer assim, são aqueles funcionários que estão dentro saíram e os novos que entraram e esse seria o crescimento vegetativo, isso pode chegar em algum ano que seja quatorze por cento dos que estavam saindo dos novos que entraram e isso que dizer aqui que não folha de pagamento que é uma coisa diferente do que os Vereadores afirmaram lá em baixo na Capela São Pedro, por isso também eu solicito essa função disseram eu vários cargos estão vagos na administração atual o qual através da explanação ai procura esclarecer também a comunidade. E hoje novamente chega mais um Projeto de contratação de farmacêutico de clinico geral, já estamos com cinquenta ponto noventa e um por cento, isso sem considerar o aumento, consideram aumento estamos em cinquenta e três ponto cinquenta e cinco por cento, só para que fiquem bem claro, que lá se falava e quarenta e nove por cento. Meu outro pedido de informação aqui o trinta e dois mil e dezoito o qual solicita relatório de despesa e receitas da prestação de contas da trigésima quarta festa do fumo e agrifest do ano de dois mil e dezoito. Eu lá em, junho já solicitei essa informação o qual só me mandaram tão logo seja concluída a prestação de contas e encaminhada a Câmara de Vereadores de junho até agora não se concluiu a prestação de contas ainda. Então talvez falte alguns pessoal que não pagou ingresso e alguma coisa que não entrou nos caixas do município ou alguma coisa para que seja feita essa

prestação de contas e revendo os dados lançados no sistema da Prefeitura o qual está ai alguns dados ai, foram arrecadados por ter um despesa da agrifest no ano de dois mil e dezoito no valor de cento e sessenta e um mil oitocentos e setenta e nove reais, vamos ver se eu acho agora o que foi arrecadado, arrecadado aqui tem cento e trinta e um mil quatrocentos e sete mas devemos retirara aqui ainda que tem umas receitas de copa e cozinha o qual não é da festa do fumo de vinte e quatro mil e novecentos reais mais umas receitas no valor de cinco mil, retirando esses dez mil seria cento e vinte mil reais de receitas que entrou na agrifest, para cento e sessenta mil de despesas da agrifest. Então solicitei para ver se realmente seria fato esses dados que estão no site, dariam prejuízos de quarenta mil reais na atual festa do fumo de dois mil e dezoito não sei se estão corretos esses dados ou não, mas estou solicitando essa informação e assim que chegar estarei divulgando também porque é o que eu encontrei no site da Prefeitura Municipal de Chuvisca um prejuízo de quarenta mil reais na festa do fumo. Meu tempo também não é muito agora está esgotando na próxima nós podemos detalhar a parte de shows w apresentações artísticas, esse que é o valor total sessenta e três mil trezentos e cinquenta mil reais foi gasto e também serviço de segurança foi de nove mil e oitocentos reais premiação da festa no valor de sete mil quatrocentos e dezoito reais e locação de imóvel no valor de oito mil e seiscentos que umas das despesa a maiores sem contar em bebidas e outras coisas aqui, mas esses tem retorno não teria retorno. Então fica aqui um relatório prévio dessa festa sobre a informação da Prefeitura Municipal para que a gente esclareça cem por cento a festa do fumo de dois mil e dezoito muito obrigado.” **Vereador Vito se manifestou:** “Boa noite Presidente, Secretário, colegas Vereadores a comunidade que nos assistiu, Mauro hoje presente na sessão, agora me deixou de queixo caído Vereador, realmente tiro o chapéu, mas pouco me interessa também, eu não fiz pedido de indicação e informação hoje, mas eu algum pedido que eu tinha feito a vários tempos atrás que nem lá no Verno Bierhals, um bueiro quebrado e mais de meio ano que está lá aquele buraco sem consertar. Também um problema também perto do seu Arno Westfal, aonde que a patrula chegou tirando uma parte do barranco e tem um poste de luz que está correndo o risco de desmoronar na estrada. Então eu peço que seja olhado esses problemas e tem vários municípios até nem fiz pedido de indicação sobre estrada que tem vários pelas redes sociais então a gente espera que sejam solucionado. Também mais uma que tem que rir para não chorar, hoje novamente um Vereador Helio não acordou ainda, olha a situação Vereador Helio nem parece Vereador de oposição querendo trancar Projeto. Então isso ai é de rir para não chorar não é Vereador porque Vereador fazer trabalho e da maneira que está fazendo é critico Vereador Helio, Vereadores de oposição trabalhando para que o município ande e um Vereador de situação colocando pedido de vistas para trancar Projetos mais tempo na Câmara. Então isso ai é lamentável falava muito que Vereador trancava Projeto na Câmara é por algum Vereador da situação que está

trancando que nem no Projeto trinta e três a autorização dos motoristas semana retrasada que foi para votação e botou pedido de vistas querendo atrasar o Projeto mais uma semana. Hoje poderia colocar o orçamento para dois mil e dezenove e prejudicar com o Projeto o orçamento para o ano que vem colocando pedido de vistas para uma coisa que não tem fundamento, não tinha fundamento também o Projeto trinta e três, se por colocar a idade mínima não tem nada a ver não influi em nada. Então a gente eu deixo meu voto de repúdio a um Vereador desses querer trancar um município só para se beneficiar para dizer que é muitas vezes o pai do Projeto e fazer politicagem, isso aí é uma coisa que não me desce não deixo passar em branco e sempre vou responder e por isso que muitas vezes a política fica muitas vezes o pai do Projeto e fazer politicagem, isso aí é uma coisa que não me desce eu não deixo passar em branco e sempre vou responder e por isso que muitas vezes a política fica desmoralizada, alguns políticos que trabalham de maneira para beneficiar a si próprio, isso é lamentável. Também nosso amigo Mauro hoje presente o contador do município e lamentavelmente hoje foi seriamente criticado de forma muito triste pela Secretária dizendo que os trabalhos desse profissional que trabalha mais de vinte anos nesse ramo na Prefeitura, aonde nasceu junto com Chuvisca, o homem sabe o que faz, conhece todos os caminhos que levam o município e ser criticado da maneira por uma Secretária dizendo que seu trabalho seria vago. Isso deixa a gente triste de um profissional não ser valorizado não sei se tu estava da forma que está acontecendo. Sobre o Projeto também dos professores a gente espera que se resolva que mais pelo que deu para entender da Secretária é o que vai ser feito e foi feito não vai mudar mais nada, vai ser daquela forma mesmo. Então a gente lamenta que não tenha diálogo não ter vamos dizer assim largar a batata nas mãos quente do Vereador lá e eles que se virem, essa maneira de que dá para entender que o Prefeito está fazendo está querendo tirar o corpo fora não assumindo. Então isso aí deixa a gente triste a gente quer trabalhar tenho certeza que os Vereadores dessa Casa querem trabalhar pelo melhor do nosso município, mas dessa maneira a gente é tratado pelo Executivo a gente lamenta, mas temos aqui como eu falei no início o meu mandato falei na rádio no dia da eleição eu fui Vereador eleito pela Chuvisca eu sou Vereador da Chuvisca e vou defender não estou aqui para defender partido estou aqui para defender o meu município de Chuvisca aonde nasci aonde eu quero ficar criar meus filhos, ver meus netos crescer se Deus quiser um município que vou defender sempre, seja partido A ou partido B não interessa, essa maneira sempre trabalhei e até agora vou continuar trabalhando. Quero deixar um grande abraço a todos e uma boa semana a todos e até amanhã na rádio Ideal FM, todos fiquem com Deus, obrigado” **Vereador Cylon se manifestou**: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade, Doutor Sérgio que está sempre acompanhando nós, Mauro que está aqui, parabéns por suas atitudes, contador do município é lamentável que não querem acreditar em ti, mas tu tem a cabeça boa e não vai dar bola

para pouca coisa tu é um profissional que vai ficar sempre muitos anos de contador do nosso município, trabalha pelo município. Primeiro lugar parabenizo ao Secretário Nadir pela belíssima entrega que ele fez as entregas dos troféus que estava ali no Centro de Eventos na Sexta-feira e estava junto com o SESC, entregando os troféus ali para equipe campeã e vice-campeã, parabenizo Vereadores ali junto uns quantos Vereadores, Vereador Luiz Vereador Helio, Fabão que nós entregamos, parabenizo o Secretário e Prefeito e o pessoal do Sesc lá que estavam com uma boa de uma janta lá e assim foi maravilhoso todo mundo gostou e estava também no encontro e estava ali uma banda que era o Claudio, Kleber, nosso cantor ali Kleber que estava cantando com o Flavio e o Diego Galski também ai reformando uma banda parabenizo os guris eles tiveram coragem de chegar e enfrentar, começam de pouco para irem crescendo e a Festa da Capela São Pedro parabenizo a comunidade da Capela São Pedro uma belíssima festa lá na comunidade lá (parte inaudível) Seu Adriano com a diretoria lá uma belíssima festa e os Vereadores da comunidade aqui também da Chuvisca estavam lá ajudando a apresentar a belíssima festa. Eu não fiz muitos pedidos tem muitos lugares que eu já fiz pedido direto para o Secretário perto do Chicão, tem um buraco lá que está péssima já pedi para o Secretário já pedi não tem como o ônibus passar a estrada não está ruim, mas uma caçambada de cascalho não tem como entrar o o caminhão lá, precisa mais uma carga de cascalho no buraco que tem ali que (parte inaudível) . Peço que o Secretário olhe por aquela estrada, amanhã vou falar direto com ele para amanhã se melhorar o tempo largar uma caçambada de cascalho lá, carro pequeno passa mas ônibus e caminhão não tem como passar que é muito perigoso. E mais outros trajetos (parte inaudível). Tempo não está cooperando, mas na medida do possível tem que arrumar, muitos trajetos estão ruim tem partes que aonde foi encascalhado com tempo seco, isso ai todos os Vereadores sabem que não está bom o tempo e por hoje era isso ai Presidente, meu muito obrigado, até quinta-feira Vereadora leda Vereador Sérgio até quinta.” **Vereador Helio José fez o uso da palavra nos três minutos de líder:** “Só queria salientar de que ouvi aqui de que o Vereador Helio Vereador trabalhando contra o governo que votou num Projeto da idade, sempre vou pedir vistas para que seja analisado não tenho duvidas como hoje está pedindo mais coisas sobre a Lei, idade dezoito anos para um motorista profissional se a carteira é só a partir de vinte e uma nos que ele só pode tirar sua carteira. Está errado o Projeto, como que votaram, eu pedi vistas para que já modificado e eu que sou errado, é lamentável ficar ouvindo essas coisas é só quem ouvi quem tem a coerência de ouvir atentamente e analisar quem está falando a verdade, pessoal não é bobo, ouvir um absurdo desses dizer que o Vereador Helio votou contra, pediu vistas, eu pedi vistas hoje também porque a emenda tinha um Projeto que entrou hoje que o contador explicou muito bem para nós o Mauro, que já contempla o vale refeição no PPA, está correto ainda pedi desculpas ao Mauro e cito aqui mais uma vez desculpa que mandou que teve um

erro de digitação que vem para cá. Então o que é esclarecimento se tinha dois cálculos eu pedi vista para que seja esclarecido até a próxima sessão eu que sou o Vereador que sou contra não, jamais vou votar na duvida, na duvida eu jamais voto, é para isso que estamos aqui para que tem comissão para que tem assessoria jurídica nessa Casa como que vou votar eu sou o culpado eu sou ignorante, burro, não só que está ouvindo e analisa o Projeto até tive que me abster como que ia votar se tinha dois cálculos e que está correto o contador e aonde ouvi o Vereador Cylon dizer que outro estava certo o da emenda está errado no Projeto. Vereador Cylon disse que estava certo e a emenda estava errada está louco, estou aqui, está bem gravado o que está certo é da emenda, então o outro está errado, como se está certo da emenda, poxa vida, como que eu tinha que discutir semana passada se não tinha o Projeto. Então até que nem eu citei para que seja esclarecido isso, vou buscar junto ao contador por escrito ou pode se manifestar aqui pedir para ver se está certo minha colocação, porque jamais a comunidade vai ouvir e vai dizer assim que o Vereador não está errado ou que o Vereador está errado, ou que o Mauro está errado, a verdade é que tem ser esclarecido eu jamais vou votar na duvida e lamento Vereadores votarem contra ao meu pedido de vistas, isso eu lamento, cada um tem o direito de votar de forma que quiser, mas concluindo eu espero que se tem duvida se tira duvidas, obrigado.” **Vereador Cylon fez o uso da palavra nos três minutos de líder:**

“Boa noite Presidente, retornando aqui na Tribuna Vereador que me antecedeu falou que eu falei que estava errado Projeto, não falei que estava errado o Projeto. Vereador falou que o Projeto estava errado, se tivesse errado eles falaram que estava errado. Eu disse que a emenda estava certa, não disse que o Projeto estava errado. Vereador disse que o Projeto estava errado, a emenda e o Projeto estava certo, então ele diz que é o Projeto estava errado. Então os dois estão certos, (parte inaudível). Só porque entrou aquela emenda poderia ser feito que importância tem de fazer a emenda e o problema dos motoristas, Vereador dezoito anos a idade mínima dezoito anos pode ter até cinquenta anos, dezoito mínimo, mas não diz que tem que ser com dezoito anos que tirou a carteira C ou D, ou E. Mínima dezoito anos qual ainda que tem (parte inaudível). A idade mínima está ali para fora, dezoito anos que tirou a carteira D, ou carteira E, não é obrigado a idade mínima dezoito anos pode tirar sua carteira, agora dizer que tinha um erro no Projeto, não tinha erro no Projeto. Vereador que diz que tinha erro no Projeto, agora se tinha erro do Projeto do Executivo, para que se cada um trancar cada Projeto então nós vamos ficar com um monte acumulado lá. Então não é assim, não adianta a gente distorcer as coisas o que nós passamos nas comissões na voltamos atrás, tem Projetos lá nas comissões tem alguns detalhes para fazer, então não adianta nós de uma hora para outra passar o Projeto aqui (parte inaudível), Presidente meu muito obrigado, até terça se Deus quiser.” **“NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 09 DE OUTUBRO DE 2018, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA SEDE DA CAMARA MUNICIPAL DE CHUVISCA.”**